



ம஠த்த படபைப் பாலிகள் எமக்கொரு வழிகாட்டி. அவர்களின் படபைப் புக்களபைப் படித்துத் தான் இளபைவர்கள் முன்னேற்றமடபை முடியும் . அத்தகபை ம஠த்த படபைப் பாலியும் , முஸ் லிம் பணை எழுத்துள்ளருமாகிய திருமதி சூலபை சமி இக பால் அவர்களின் நாவல் இந்த இரசனகைக் குறிப்புக்காக எடுத்துக்கொள்ளப்படுகின்றது. நாவல் துறையில் நன்குறியப்பட்ட முஸ் லிம் பணைகளில் இவரும் முக்கியமானவர் . நாவல் எழுத்துவிரும்புபவர்கள் இத்தகபைவர்களின் படபைப் புக்களபைப் பார்த்து பயனடபை வணைடும் . இவர் ஏறகனவகை வகைறபைப் புக்கள் , மனசு சூமகைகள் , திசபை மாறிய தீர்மானங்கள் ஆகிய சிறுகதைத் தொகுதிகளபையும் வளையிட்பிரக்கின்றார் . ஊற்றபை மறந்த நதிகள் என்ற நாவல் தசீய நபிலக ஆவணவாக்கல் சவேகைகள் சபபையின் அனுசரணபையுடன் எகமிபுதிப்பகத்தின் வளையீடாக 108 பக்கங்களில் வளையிவந்திருக்கின்றது. இந்நபில் சர்வதசேரீ தியில் பரிசபையும் , அரச சாகத்திய விழாபின் பதோது 2009ல் வளையான சிறந்த நபிலுக்கான சானறிதழபையும் ; பறற்றிருப்பதுடன் புதிய சிறகுகள் அபபைபின் விருதுக்கு சிபாரிசு சபையப்பட்பிரப்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. அத்துடன் இதுவரபை காலமாக சிறுகதைகளபையே எழுதி வந்த கதாசிரியபை கலாஜதோதி சூலபை சமி இக பால் அவர்களின் முதல் முயற்சியகை இந்த நாவல் . இந்த முதல் முயற்சிககை பரூம் வரவறேபு கிட்டியிருப்பதில் எங்களுக்கூம் மகிழ்ச்சி.

நாவலில் அபூல் ஹசன் - மபைபினா தம்பதியரின் மகள் ஆயிஷாவபை சூற்றி படர்கிறதூ இந்தக்கதபைமசம் . அவளபைப் பணைபாரக்கவரூம் தொடக்கத்திலரூந்து இறுதிவரபை நாவல் தொடர்கிறதூ. நாவல் முழுவதிலும் தனெப்பகூதி முஸ் லிம் களின் பசே சூமபொழி விரவிக் கிடக்கிறதூ.

மணவாசனபை மணக்கிறதூ. மலபைகத்தபை பிறப்பிடமாகக் கொண்ட நான அந்த பசே சூ மபொழிகளில் லயித்தனே என்பதபையும் குறிப்பிட்புத்தான ஆக வணைடும் .

ஆயிஷாவூக்கு அன்ஸார் என்ற ஆணமகளை திருமணம் பசேசூகின்றார்கள் . மபப்பிள்ளபை வீட்டூக்காரர்கள் பணை பாரக்கவந்திருக்கிறார்கள் . சம்பிரதாயப்பிரவமான பசே சூகளுக்கூப்பிறகூ ஆயிஷாவும் அன்ஸாரும் தனியாக பசே தத்தமது விருப்பத்தபை வீட்டாரிடம் ஒப்புவிக் கிறார்கள் . வீட்டாரூக்கூம் திருமணமகை முடிந்தபைவிட்ட மகிழ்ச்சியாக இருக்கிறதூ.

Written by தியத்தலாவ எச்.எப். ரிஸனா

Monday, 10 October 2011 11:16 - Last Updated Monday, 10 October 2011 11:21

திரும்ணப் பதிவு மாப்பிள்ளை வீட்டில் நடக்க ஏற்பாடாகின்றது. ஆதலால் பண்ணை வீட்டிலிருந்து சீதனப் பணத்துடன் பழங்கள், தீன் பண்டங்கள் என்பனவும் மாப்பிள்ளை வீட்டுக்கு எடுத்துச் செல்லப்படுகின்றது. மாப்பிள்ளை வீட்டில் அனைவருக்கும் பகல் சாப்பாடும் ஏற்பாடாகியிருக்கின்றது.

பண்ணை வீட்டிலிருந்து கொண்டுவந்த பொருட்கள் கையளிக்கப்படுகின்றது.

பண்ணை வீட்டில் திரும்ணத்துக்கான அனதைது ஏற்பாடாகும் முடிந்து திரும்ண அழைப்பிதழ்களைக் கொடுக்கவிருக்கும் பொழுது அந்த அசம்பாவிதம் நிகழ்கிறது. அன்ஸார் ஏற்கனவே திரும்ணமானவன் என்ற வதந்தியை அவனது ஊரிவிருந்து புடவடை விற்க வரும் வியாபாரி மலமாக களேவிப்படுகின்றனர். ஆயிஷாவின பண்ணை மனது தீயில் வகேகிறது. யா அல்லாஹ் இந்த விஷயம் பொய்யா இருச்சோணும்... என்று அவள் இதயம் பிரார்த்திக்கிறது. அந்த பிரார்த்தனையை இறைவன் ஏற்றுக்கொள்வதால் விசாரிக்கச் சனெற ஆயிஷாவின சகோதரன் சந்தோஷப்படுவது உறுதி. அதாவது அதே ஊரில் அன்ஸார் என்ற பெயரில் இன்னொருவன் இருக்கிறான். திரும்ணமான அவனைப் பற்றித் தான் வியாபாரி தவறுதலாகக் கூறியிருக்கிறார். மீண்டும் அந்த வீட்டில் கல்யாண களை கட்டுகிறது. ஆரவாரம் பெருகுகின்றது.

இனிதாக திரும்ணமும் முடிந்துவிட்டது. தாம் எதிர்பார்த்தபடியே துணை அமறைந்ததில் ஆயிஷாவும் அன்ஸாரும் இல்லற வாழ்க்கையில் இனிமையை அனுபவித்தார்கள். திரும்ணமுடிந்து ஆறு மாதங்கள் கடந்தும் ஆயிஷா கருத்தரிக்கவில்லை. அது அன்ஸாரின் மனதிலும் ஆழந்த வடுவடை ஏற்படுத்திவிடுகிறது. இருந்தும் அன்புள்ளம் கொண்ட அவன் பொறுமையை காக்க ஆண்டொன்று கழிய ஆயிஷா கருவூற்றதற்கான அறிகுறி தெரிகிறது. இறைவன் நியதியை தடுக்க யாருக்கு முடியும்? அவளது கரு சிதைகிறது. இல்லற வாழ்வு விலும் ஊமையாக சில மனஸ்தாபங்கள் ஏற்பட அது வழிவகைகிறது.

வாழ்க்கை நகர்கின்றன. ஆயிஷா மீண்டும் கருவூறுகிறாள். அல்லாஹ்வின கருணையால்; அவளது ஆண்குழந்தை பிறக்கிறது. அம்மூத என்ற அந்த பிள்ளைக்கு ஐந்து வயதாகும் போது அம்மா என்ற பண்ணை குழந்தையும் பிறக்கிறது. ஆனால் இனிமலே குழந்தை கிடத்தால் ஆயிஷாவின உயிருக்கு ஆபத்து என்பதால் அவளது கருப்பை நீக்கப்படுகின்றது.

அன்ஸார் வளரிநாடு போகின்றான். காலம் தன்பாட்டில் கழிய அன்ஸாரின் சகோதரன் பாரிஸுக்கும் திரும்ணம் நிகழ்கிறது. இந்த கட்டத்திலிருந்து தான் கதையின் உச்சம்

Written by தியத்தலாவ எச்.எப். ரிஸ்னா

Monday, 10 October 2011 11:16 - Last Updated Monday, 10 October 2011 11:21

கட்டத்தை சூலமொ சமி அவர்கள் நகர்த்தியிருக்கின்றார்கள். இதுவரை தின்றல் பரப்பிய ஆயிஷா - அன்ஸார் வாழ்வில் பூயலை உருவாக்கிவிடுகின்றாள் பாரிஸின் மனைவி பஸ்லியா. அன்ஸாரின் வளமான வாழ்வைப் பார்த்துப் பொறாமடைபடும் அவள் அன்ஸாரின் வாழ்வில் தீய வழியில் ஒரு திருப்பத்தை ஏற்படுத்தும் துணிகிறாள். அத்துடன் கணவன் பாரிஸிடமும் வசதியான வாழ்க்கை வாழ வேண்டுமென்று சண்டைப் பிடிக்கிறாள். தனது மாமியாரிடமும் ஆயிஷா சரியில்லாதவள் என்று கட்டுக்கதையைக் கபறி, அவர் மனதையும் மாற்றுகின்றாள். ஏதுமறியாத ஆயிஷா கணவனுடன் வளையாட்டில் சினை வசிக்கின்றாள்.

அன்ஸார் குழந்தைகள் மலே பிரியம் அதிகமுள்ளவன் என்பதால் அவன் மனதில் இரண்டாவது திருமணத்தை சிந்தித்துக்கொள்ளும் ஆசையை பஸ்லியா ஏற்படுத்திவிடுகிறாள். ஆயிஷாவின் சமீபத்தில் லாமல் இது முடியாது என அன்ஸார் சொல்ல தான் கேட்டு சொல்வதாக சொல்கிறாள் பஸ்லியா. எனினும் ஆயிஷாவிடம் எதுவும் கேட்காமல் தனது நரிக் குணத்தை அரங்கேற்றும் பஸ்லியா "பிள்ளைகளுக்கும், ஆயிஷாவின் குடும்பத்தினருக்கும் திரியாமல் அன்ஸார் மனமுடிக் கலாம்" என ஆயிஷா கபறியதாக பஸ்லியா பொய்யுரைக்க, அன்ஸாரின் இரண்டாவது திருமணம் ஆயிஷாவைக் கு திரியாமலேயே நிகழ்கிறது.

காலவோட்டத்தில் அவள் உண்மையை அறிய "நீ சொன்னதால் தானே நான் முடிச்சேன்" என கபறுகிறான் அன்ஸார். பஸ்லியாவின் சதி என இருவருக்கும் விளங்கவில்லை. தன்னையென்று துரோகம் செய்வதாக புலம்பும் ஆயிஷா, அன்ஸாரை வறிக் கிறாள்.

அன்ஸார் இரண்டாவதாக மணமுடித்த நிரோஷா அவனை விட மிகவும் வயது குறைந்தவள். தான் இத்தனை வருடம் வளையாட்டில் கஷ்டப்பட்டு உழைத்த காசு, சமீபத்து அனாதையைக் கணம் பிடித்த மனைவி காதலால் நிரோஷாவின் பெயருக்கு எழுதி வகை கிறான் அன்ஸார். இடையில் ஆயிஷாவைக் கு சீனி விடாதி குடும்பமாகி கால் பாதம் வரை துண்டாடப்படுகின்றது. இந்த சந்தர்ப்பத்தில் அவன் தனது அன்பு மனைவியையும், பிள்ளைகளையும் அபியோடு மறந்துவிட்டு, நிரோஷாவின் இளமையில் மிழ்கியிருக்கும் கட்டத்தில் அன்ஸார் மீது வாசகர்கள் அதீத வறிக் கப்படைவார்கள். பஸ்லியா மீதும் கோபம் கொள்வார்கள். பஸ்லியா போன்ற பலர் எம்மத்தியில் இன்று இருக்கிறார்கள் என்ற உண்மையை சூலமொ சமி இப்பால் அவர்கள் நன்கு உணர்த்துகின்றார். தம்பதியரை, நண்பர்களை, காதலர்களை இவ்வாறு கொள் சொல்லி பிரிக் கும் பஸ்லியா போன்றவர்களுக்கு தண்டனை என்ன?

தண்டனை இருக்கின்றது. இதையும் கதாசிரியர் சொல்லியிருக்கும் பாங்கில் வாசகர் மனம் அமைதியடக்கிறது. நல்லதொரு குடும்பத்தை பிரித்துவிடும் பஸ்லியா தன் வினைத் தன்னைச் சூடும் என்று அறிய கொஞ்ச நாள் செல்கின்றது. அதாவது சதாவும் பாரிஸை குத்திக் காட்டும் அவள் தனது மச்சானான அன்ஸாரின் பணக்கார

Written by தியத் தலாவ எச் .எப் . ரிஸ் னா

Monday, 10 October 2011 11:16 - Last Updated Monday, 10 October 2011 11:21

வாழ்வு பற்றி எடுத்துரைக்கிறான் . பாரிஸ் ஆயிஷாவைப் பற்றி நன்கறிந்தவன் என்பதால் ஆயிஷாவும் , அன்ஸாரும் பிரியக் காரணம் , தனது மனவையே என உணர்ந்துவிடுகின்றான் . பஸ்லியா எதிர் பாராத துணைமொன்றில் அவளுக்கு ஒரு கடிதம் வருகிறது . சாராம் சமாக பஸ்லியாவுடன் வாழ்ந்ததில் அவளுக்கு நிம்மதியில்லை என்றும் தான் தொழிலுக்கு வந்த இடத்தில் ஒரு பெண்ணை மணமுடித்து மகிழ்ச்சியாக இருப்பதாகவும் கூறிப் பிட்டுருக்கும் பாரிஸ் , கணவனை வேறு பெண்ணுக்கு தாரை வார்த்தும் வேதனையை நீ ஆயிஷாவுக்கு கொடுத்துாய் . நீ யும் அதை அனுபவிக்க சந்தர்ப்பம் ஏற்படுத்துத் தந்திருக்கிறேன் என்றவாறு கடிதத்தை நிறைவு செய்கிறான் . பரேடி தலையில் விழ ஆயிஷாவிடம் தொலபைசேயில் மன்னிப்பு கோருகிறான் பஸ்லியா . எல்லாம் முடிய நிரோஷா தன் வயதுக்கேற்ற ஒருவனுடன் ஓடிப்போகிறான் . விரக்தியடையும் அன்ஸார் அவளைத் தேடிப்புறப்பட்ட வகைத்தில் விபத்துக்கு உட்பட்டு முழுக காலையும் இழக்கிறான் . சொத்துமும் இல்லை . சொந்தமும் இல்லை . மனவை, பிள்ளை, குடும்பம் , மானம் , மரியாதை எதுவுமில்லாமல் தனிமரமாக இருக்கும் அவன் எப்படியோ ஊருக்கு வருகின்றான் . அவன் கோலத்தைப் பார்த்து அனைவருக்கும் தொண்டை அடக்கிறது . அம்ஜத்தும் அம்னாவும் தந்தையை வெறுக்க, ஆயிஷா தன் கணவனை மீண்டும் ஏற்றுக்கொள்வதுதான் இறுதிக் கட்டம் .

மிக அமைதியாக வாசித்து இந்தக் கதையில் கஹப்பட்ட விடயங்களை அவதானிக்க வேண்டும் . சமீகத்தில் உலாவும் போலி முகங்களின் முகமடியை கிழித்திருக்கிறார் ஆசிரியர் . அவருக்கு எமது வாழ்த்துக்கள் !!!

நபல் - ஊற்றை மறந்த நதிகள் (நாவல்)

ஆசிரியர் - சூலமை சமி இக்பால்

முகவரி - 19, கமந்தனிய வீதி, கிரிங்கதனிய, மாவனல்லலை.

தொலபைசே - 035 2246494

விலை - 200 ரூபாய்

www.riznapoem.tk

www.riznastory.tk

www.riznavimarsanam.tk

riznahalal@gmail.com